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înainte îa Arad. 

Sorisorl nefrancate nn «o primes». 

Picătură amară. 
(*) In mijlocul bucuriei şi satisfac-

ţiunel ce trebue sä simtă toate 
popoarele din monarchie vëzênd 
eu cuta strălucire e primit la Peter
sburg archiducele Francise Ferdinand, 
presumptivul moştenitor al tronului, 
presa maghiară are de înregistrat şi 
un moment dureros : în suita archidu-
celui nu-i nici un Ungur ! Şi era vorba 
Bă fie, se designase chiar persoana. 

Eată ce s'a întâmplat adică. 
Hotărîndu-se, în princip, ca să 

meargă şi un Ungur cu archiducele, 
contelui Zichy János, preşedintelui 
partidului poporal 'i-s'a adus la cu
noştinţă că moştenitorul de tron ar 
vrea ca să-l aibă în suită. Contele a 
şi fost chemat la Viena şi primit 
fiind în audienţă, s a stabilit că va 
merge. 

Archiducele toate acestea le fă-
ouse însă eonsultôndù-se cu M. Sa 
Monarchul şi Goluchowsky şi fară 
a se consulta cu primul ministru 
Széli, care auzind de toată aface
rea, se înţelege că a presintat 
M. Bale Monarchulul obiecţiunl: to
tala că n'a fost consultat şi a doua 
cu privire la persoana celui ales. E 
cel puţin neobicinuit, ca atunci când 
un archiduce se duce la o curte 
străină să fie însoţit de un membru 
marcant al — oposiţiei. E uşor de 
înţeles, că Széli îşi aprindea' paie 'n 
cap cu proprii partisanl, îndeosebi cu 
aristocraţii liberali, cari toţi ar fi con
siderat distincţia acordată lui Zichy 
ca o manifestare de simpatii pentru 
aristocraţii antilibarall, deşi în reali
tate toţi ştim că nu ѳ vorba tocmai 
de politică, ci viitorul monarch are 
o simpatie deosebită pentru tinerul 
conte şi n'a intenţionat, desigur, să 
demonstreze contra guvernului. 

Nu e mal puţin adevôrat însă, 
că în Dietă chestia altfel s'ar fi es-
plicat şi mal ales — exploatat. Kossu
thiştil, cari au atacat guvernul până 
şi pentru-că la 6 c. la balul comer
cianţilor din Budapesta M. Sa a fost 
primit cu Gott erhalte, desigur că era 
să facă tapaj şi pentru distincţia ce 
era să-l ajungă pe presidentul popo
ralilor. 

Pentru a preveni ori-ce incident, 
M. Sa a primit obiecţiunile primului 
ministru şi astfel contele Zichy nu a 
fost învitat oficios să meargă cu ar
chiducele. Dar după cum spun chiar 
ziarele maghiare, nici archiducele n'a 
vroit să ia alt Ungur cu sine, decât 
strict numai persoane, dignitarl delà 
curtea vieneză. Astfel, în suita sa nu 
este nici un Ungur, ceea-ce Ungurii 
regretă mult, pentru-că la un prilej 
atât de festiv nu iese în relief şi ca 
racterul maghiar al monarchiel autio 
ungare. 

Résulta din aceasta doue lucruri 
nici chiar monarchil ori viitorii mo-
narchl nu pot să facă, nici in chestii 
de simpatii ceea-ce vor, ci trebue să 
ţină cont de anume resoane, de cele 
mal multe ori pur şi simplu numai 
pentru a nu da prilej la deslănţuirea 
patimilor şi slăbiciunilor. Şi a doua 
relaţiunile dintre partidele politice 
maghiare, chiar între partidele cari 

stau pe aceeaşi basa de drept public, 
sunt mal încordate de cât să facă po
sibil o renunţare chiar în interes mal 
înalt care măguleşte amorul propriu 
al Ungurilor. 

Desigur, Széli a fost prevezëtor. 
Ştia bine, că dacă cu archiducele se 
duce un Ungur neguvernamental, pe 
d'oparte i-ar fi făcut imputări şi poate 
chiar greutăţi sumedenia de aristo
craţi liberali, ear pe de altă parte 
Kossuthiştil Tar fi interpelat că de ce 
iasă teren „aulicilor 8 şi .reacţionari
lor". Tot ce nu este adică susţiitor 
al curentului liberai şi democrat, ori 
mai bine: francmason, Kossuthiştil 
urëso... Uröäc chiar mal mul de cât 
le este de mare dorinţa ca în politica 
externă sa fie scoşi In relief mal mult 
de cât sunt. 

Câ ѳ bine aşa ori era mal bine 
să fie un Ungur cu archiducele la 
Petersburg, nu cercetăm. Mal ales că 
pentru noi toţi Ungurii sunt la fel şi 
din acest punct de vedere nu ne su
pără dacă se ceartă între dlnşil! 
N'avem adică de ce să ţinem parte 
unuia ori altuia dintre el. Am ţinut 
sä înregistrăm însă incidentul, pen
tru că în cercurile politice maghiare 
el este viu comentat... Şi cine ştie 
dacă nu va аѵеч încă odată urmări: 
fiind adică amestecat la mijloc un 
viitor împerat şi rege şi preşedintele 
unul partid tiner în vieaţa publică 
maghiară. 

n'ar ajunge la vot, actuala convenţie co
merciala cu Qarmania a'ar prelungi cu un 
an; şi atunci, s'ar amâna şi lupta in jurul 
Inthîierel pactului austro ungar. 

Banele „naţiune!". Cetim în egyet
értés" de Sâmbătă; 

„Imnul imperial austriac rësuna vioi 
astănoapte în vigado, când regele maghiar 
(Ungariei ! Red ) a întrat în sala de dans. 
Publicul patriotic sta ameţit şi uimit, pe 
urmă s'a indignat, dar nu a vrut să demon
streze în faţa regelui, contra atentatului. 
'L-a oprit delà aceasta bunul gust şi loiali
tatea tradiţională (kossuthistâ ? Red ) A do
vedit o înţeleaptă stăpânire de sine; bine a 
făcut că nu a aranjat scandal: merită re
cunoştinţă. (Sic ! Red.) Este o strălucită do
vadă de îndelungă răbdare. Ceea-ce s'a petre-, 
eut eri în vigado, este bagatelisarea, păi-
muirea naţiunei care întotdeuna şi-a în
deplinit datoria cu credinţă faţă de patrie 
şi rege (1848! Red.) De ce dar vectnica 
bagatelisare, ofensă cu Qotterhalte, la auzul 
căruia ranele noastre dureroase din nou 
sunt sfâşiate? Naţiunea maghiară patriotică 
cere satisfacţie pentru ofensa ce i-s'a adus 
(vezi, asta-i „loialitate" l Red.) şi protestează 
contra călcărei la ori-ce pas a ambiţiuneî 
sule, şi contra batjocurei fără gust. Membrii 
partidului independist 48-ist au hotărît, că 
vor porni o puternică acţiune, pentru a opri 
în toată ţeara cântarea imnului Qotterhalte. 
Aceasta este datoria partidului independist, 
pentru care mişcare îl felicităm". 

Ceea-ce va să zică : partidal lui Frânezi 
Kossuth şi-a pus în gând, zor nevoie, să 
înlocuiască pe „Qotterhalte"prin ... „Mégis 
hunezut"... 

Dacă aşa cere „oglinda" naţiunei pa
triotice. Câtă loialitate! Curat „tradiţională". 

Pactul. Ziarul .Narodni-Lisiy* aduce 
ştirea, câ guvernele austriac şi ungar caută 
o nouă formulă pentru pact. In curênd Sséll 
va avè o Înţelegere cu Körber. In ,noua 
formula" importanţa principală ar fl să pri
vească durata pactului. Durata de zece ani — 
după practica de până aci — ar fi să se 
întindă până la 12, 15 eventual 20 de ani, 
ca monarthia să fla scăpata de aşa de 
desele fierberi in jurul relnoirel pactului, 
din 10 in 10 ani. 

In caşul tnsă, când proiectul de tarif 
vamal german ar cade In Reichateg eau 

Proselitismul la Beiuş. 
Un fapt nechipzuit şi uricios s'a 

petrecut zilele trecute ia Beiuş. Ti
nerul Fabiu Gheleşan, student în clasa 
VIÍ la gimnasiul gr. cat. de acolo, 
născut în Lugoj din părinţi gr. orient, 
şi-a părăsit legea şi biserica părin
tească, trecênd în sînul bisericii catolices 

la „uniţi*. Faptul acesta, în sine de 
mică importanţă, — căci un suflet în 
cele din urmă nu întăreşte nici nu 
slăbeşte pe una sau alta dintre bise
rici, — a produs mare resens, multă 
indignare între Românii gr. or. din 
Beiuş. Se vorbeşte, că numitul şcolar 
prin trecerea sa la „unaţie" a voit 
să scape de greutăţile studiului reli 
giunii, propusa de catechetul gr. or. 
N. Diamandi şi se mal vorbeşte, că 
mal mulţi tineri gr. or. puşi, ca şi 
Gheleşan, în secundă de rigorosul ca-
techet, voeso să urmeze aceiaşi cale 
speculativă pentru a scăpa de multul 
studiat. Nu voim a arunca vină asupra 
catechetulul, care de sigur îşi va cu
noaşte marginele datoriei sale. Ştim 
şi aceea, ca şcolarii cel slab clasifi
caţi sunt de regula malcontenţl şi nu 
se dau înapoi delà injurii la adresa 
p. -feeorului. 

Ceea-ce însă a scandalisât pe 
fraţii gr. or. din Beiuş şi trebue să 
scandaiiseze pe tot Românul cu bun 
simţ, este, că nemuiţămirea şi slăbi
ciunea duhovnicească a şcolarului a 
folosit-o ca mijloc de proselitism profe
sorul seu Radu Cupariu, unul din ti
nerii profesori al gimnasiulul din Be
iuş, povăţuindu-1 şislujindu-I ca măr
turie la săvârşirea actului de trecere. 
Acesta este punctul cel negru în afa
cere, pe care nu 1 pricepem şi asupra 
căruia suntem datori a insista cu atât 
mai mult, cu cât pe domnul Cupariu 
ne obiemuisem a-i observa în colori 
cu mult mal senine şi mal vesele ca 
profesor şi ca Român, de cum n i s e 
presintâ in chestia, de care ne ocupăm. 

Datoria unul profesor este în 
prima linie de a forma din şcolarii 
sei caractere firme, bărbaţi cu stator
nicie în credinţă şi neclintiţi în mijlo
cul ispitelor şi momelilor de tot felul, 
cu cari au a se întâlni în vieaţa; pro
fesorul Cupariu însă, căruia ii place 
a face politică şi a combate renega-
tismul naţional, nu-şl recunoaşte da 
toria atunci, când îndeamnă pe şco 
larii séí a-şl renega biserica, în care 
s'au botezat. 

Majoritatea şcolarilor delà gim
nasiul din Beiuş o formează greco 
orientalii. Ce idee vor avea acum 
aceştia despre profesorul lor, ce în
credere îşi vor mal pune în vorbele 
lui, vëzându-l duj man declarat al con 
fesiunil lor? 

In BeiuşI ea şi în întreagă provincia 
Bihorului, după numër, după inteli-
ginţă şi după avere, grosul populaţiu 
nil îl formează Românii gr. or. Şi 
dacă este, ca românimea din aceste 
părţi sä se ridice odată la o situaţie 
mai bună, lucru pe care şi profeso 

rul Cupariu îl are la inimă, orede 
D-sa, c& se mal află astăzi în Beiuş 
Român fruntaş gr. or. care sä mal 
stee cu dînsul la masa verde, atunci, 
când dînsul nu se sileşte a demonstra 
în contra lor prin acte de proselitism 
şi a l insulta, ospëtând la masa sa 
pe nenorocitul Gheleşan şi premiân-
du-i şi oferindu-l distincţii, pentru ca 
a avut laşitatea s a ş i părăsească le
gea părinţilor 8ÖI? 

Judece tot Românul, dacă este 
corectă, dacă este pedagogică, dacă 
ѳ naţională procedura profesorului 
Cupariu. Judece mal ales frăţii gr. 
catolici, dacă prin agonisirea acestui 
nou suflet a câştigat atâta biserică 
română gr. catolică, câtă stricăciune 
morală şi socială s'a produs şi cât 
s'au păgubit interesele româneşti la 
BeiuşI prin turburarea din nou a bune; 
înţelegeri între fraţi în urmafaptulu 
nechibzuit şi urgisit legat de suflotr 
unul profesor proselit . . . 

Ceea-ce profesorul Cupariu, ? 
tându-şl de sine şi Injosindu-se. ц 

sine, şi-a permis a face, este o f e 
boasă cutezanţă, pentru care nu pt 
scăpa nepedepsit. Dacă super io c m -
ţile şcolare nu-I vor dicta pede 
meritată, societatea românească f 

tată se va îngriji să-l pună la 
sëu ca pe un om, oare abuseuU 
bunăvoinţa şi toleranţa lor şi 
ca venetic umblă să învrăjbea?' 
fraţii de aceeaşi limbă, în îie. A* 
cărora tocmai începuse a se 
pacea confesională. 

Profesorii noştri delà Blaj, 
şov şi Năseud nu se ocupă сил 
toarea de suflete şi nu fac po 
confesională între Români, numai 
pariu delà Baiuş vrea s i fie ma 
tolic decât Papa. Suntem însă 
ştiţi, că procedura lui este desa 
bată de maturii sei colegi, cari 
mal bine decât noi, unde oonc 
nesocotinţa unul iesuit miop. 

Un Romă 

DIN ROMÂNIA. 
Festivalul pentru 24 Ianu 

Societatea corpului diiactic primar a 
nisat, la teatrul Naţional, un „Fesl 
pentru aniversarea Unire! Principatel 

Festivalul, pus sub patronagiul 
şi d-luï Sp. Haret, ministrul instruc 
a avut un îndouit scop, intru cât ben 
material va seivi la sporirea fout ' 
instituţiunilor culturale : şcoalele de 
Academia populară, etc. 

Prima parte a 
ceput cu Hymnul Dinastiei, câutai i 
cor de 400 elevi şi eleve ale ş& 
primare din Capitală. ^ > 

Scena presinta un spectacol 
mai pitoreşti, cu micele fetiţe * 
in costume naţionale, iar la spa!j0 f

6 

în al douilea plan, pe doué înalţi^, #*, 
un popor întreg de copii, cari s^ ' 
ducera d lui Juarez Movila, smulg ty * 
entu3iaste ale salei. -'- " 

Corul acompaniază apoi pe u 

Stănciulescu, care, cu o дрсе - «. 
bine timbrată cânta Hai mândru^.'6 

este bisată şi cântăreţei i-se oferi c № 
Un fraget talent, care a mal fost i a 
la un alt festival, este d»ra Lucia & 
eare a recitat foarte bine Sbura+.or5 

Heliade, ззс 

programului s' 
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Ca prilegiul acestui festival a debutat 
şi corul institutoarelor şi institutorilor din 
Capitală, înfiinţat de cnrênd. 

Tot sub conducerea d-luî Movilă, 
orul a cântat Steluţa de Muzicescu şi La 
iijloc de codru des, frumoasa poésie a lui 

iîminescu. 
Ceea-ce a provocat însă entusiasmul 

saleî, au fost cel 24 de elevi, 12 băeţî 
şi 12 fete, al şcoaleî rurale Brătuleşti, de 
pe domeniul Coroanei Cocioc. 

Micii ţărănaşl şi ţărăncuţele cele mai 
drăguţe, în superbele costume naţionale, 
au executat Sêtba, Brâuleţul, Ca la Breaza 
şi altele, cu o graţie minunată, în cântecele 
h douï scripcarï ţigări, a luş şi eï delà 
Cocioc. 

Ol Tematescu, învăţătorul şcoaleî, a 
fost chemat de mai multe oii de public. 

In antractul uimător a avut loc tragerea 
tombolei, care a cuprins 3000 de numere, 

úv câştigătoare, fiecare bilet de intrare 
îd dreptul la un câştig. 

S'a jucat apoï „Pe malul gârlei", de 
janio, de către artiştii teatrului dna 
ixandrescu, d-nu Toneanu şi Costescu, 
mult brio şi cu mult succes. 

Partea a doua a programului a fost 
,24 Ianuarie", revistă alegorică într'un 
ict şi Apoteosa Unireî. 

In fundul scenei două domnişoare tn 
ostume naţionale: Muntenia şi Moldova 
\ dau mân», pe când în faţa se încinge 

unireî de către nişte drăgălaşe fetiţe. 
^ Festivalului а fost reuşit din toate 

!e de vedere, singura parte regreta-
a v Sind că publicul asistent a fost reia
t e aţin numeros. 

lum erau multe logiî goale, elevele din 
ч 400, după ce şi-au terminat par-

р̂ ѴьѴ au fost aşezate în vr'o 6 loji, ear 
' эфЗ* fost urcaţi la galerie, 
bw»^ lecropide, preşedintele soc. corpu-

уоС^ a oferit d-neï Haret un fru-
de floii naturale. 

V* ea I. P. S. 8. Mitropoli-
)vei şi SuceyeL Sâmbătă la 

g,40 dimineaţa; s'a stins din viaţă, 
agonie lentă de câte-va ore, bătrânul 

>lit al Moldovei şi Sucevei Iosif 

Biserica naţională pierde în Iosif Na 
?• pe unul dintre ceï maî distinşi şi 
f ibilî représentant! aï sëï, ţara un 

î patriot şi pe unul din înalţii pre-
j;*iî au purtat cu demnitate, în de-
jj a două-zecî şi şapte de ani, cârja 

e ial&, călcând pe urmele acelora cari 
curbul veacurilor a ilustrat scaunul 
politan al Moldovei şi Sucevei. 

* * 

Metropolitul Iosif Naniescu s'a născut 
în 27 Iulie 1820, în satul Răzăiăt, aproape 
de PlepenI şi BăiuşanI (Basarabia). In 1835 
a fost adus la Focşani de un unchiu ăl кёа, 
şi mai târna încredinţat decedatului Intru 
fericire Episcopului Kesarie, al eparchiel 
Buzău, care, tn 23 Noamvrie 1835 il călu-
găii, ridicându-'l, a dtui zi, ia 24 Noem-
vrio, la rangul de iarodsscoa. Până la 1840 
a Inveţat la seminarul Eparchiet, ear până 
la 1848, la cole gini Sf. Sava din Bucureşti. 
La 1849 a fost numit egumen la mănăstirea 
Şerbăneştiî-Morungiavclul, unde rëmase până 
la 1857, tâni trecu în aceeaşi calitate la 
mănăstirea Găisenl, unde stete pâaă la 
1863. După 3 ani, la 1866 a fost adus ca 
egumen la mănăstirea dm capitală Să
rindar. Ia acest post fiind, a fost hiroto
nisit archiereu la 1872, funcţionând tot 
deodată ca profesor la liceul Matei Bssarab 
şi şcoala normală Carol I. şi mai târziu, 
director al seminarului central, din capitală. 

La 1873 a fost ales Episcop al epar-
ehiel Argheşuluf, ear' la 10 Ianuarie 1875, 
Mitropolit al M jidovel şi Sucevei, şi instalat 
la 6 Iulie acelaşi an. 

La 1900 'şi-a sôîbat cu mare cere
monie şi Incunjurat de stima şi dragostea 
generală iubiieul de 25 de ani da păstorie 
sufletească. 

• 
înaltul prelat a fost un caracter cin

stit şi generos. Nenumărate sunt actele lui 
de bine-facere, pertru cari cheltuia toate 
veniturile sale. Blând, iertător şi povăţui-
tor, el lasă numai păreri de rëu acelora 
caii l'au cunoscut şi apropiat. Păstoria lui 
îndelungată şi neturburată va rămâne ca 
una din cele mai fericite din istoria metro-
poliel Moldovei şi Sucevei. 

Fericitul ierarthia exprimat dorinţa ca 
să fie înmormântat in curtea metropoiieî, 
lângă catedrală. 

Moartea a fost constatată de medicul 
primar al Iaşilor, dl doctor Buiciiu, şi de 
ofiţerul stăreî civile. 

Senatul a ridicat şedinţa in sem de 
doliu pentru moartea I. P. S. S. metropo-
lituluï Moldovei şi Sucevei şi a delegat să 
asiste la înmormântarea I. P. S. S. metro-
politulul Moldovei, pe P. S. S. Episcopul 
Dunăreî-de-Jos, P. S. S. Episcopul da 
Roman, d-niï P. Poni şi Gr. Macri, vice 
preşedinţi ; Dr. Botez şi Constautisescu-Bâm-
niceanu, secretari; d-niï senatori Dr. Mua 
teanu, Dr. Iuliano, Leonida Constantin şi 
Stroe Belloescu, precum şi pe toţi senatonï 
din Iaşi şi judeţele limitrofe. 

ţ NICOLAE CRISTEA. 
Moartea mult regretatului nostru 

amic şi veteran lnptător naţional Nicolae 
Cristea a urmat dintr'o aprindere de 
plămâni, care I-a adus grabnicul şi ne
aşteptatul sfârşit. Eită şi anunţul funebru 

al crud încercatei sale familii : „Aducem la 
cunoştinţă tuturor cunoscuţilor trista veste 
despre incet&rea din vieaţa a neuitatului 
nostru soţ, tată, socru şi moş Nicolae 
Cristea, asesor consistorial, întâmplată azi 
d.inineaţ* la orele 2, în al 68-lea an al 
etăţii. Rămăşiţele pâmeateştî ale scumpu
lui nostru decedat se vor aşeza spre odihna 
vecînică Duminecă în 9 Februarie st. n. 
ia 2 l / 2 ore după aineazï în cimitirul su-
burbiuluï Iosefln. S i b i i u , în 7 Föbruarie 
st. n. 1902. Neconsolabila Familie. (Strada 
Poplâciî Nr. 33,)". 

Din partea clubului roman al comi
tatului Arad s'a trimis o cunună. Mai 
multe depeşe de condolenţe s'au adresat 
familiei veneratului decedat. 

• 
Nicolae Cristea s'a naäcot la 14/26 

Octomvrie i834 în Ояіа de lâagă Si bau, 
In comitatul Alb; I inferioara. Părinţii ia), 
íoan Cristea din Ocna, şi Ioana Еагішп din 
Boncida, au ion tgdculiori. instrucţiunea 
cea diaiâiu Nicolae Cristea a avut o în rasa 
părintească, apoi la şcoala gr.-or. din Oona, 
In 1818 Nicolae Cmtea a trecui în gimna
stul rom.-cat. din Sibiiu. Din causa révolu-
ţiunil, a trtbuii să întrerupă instrucţiunea 
continuând numai In toamna arm ш 1849, 
dups-сѳ revoluţiunea a fost suprimară sotai. 
in toamna anului 18ѴГ, a ijtrat In сигзиі 
teologic, după-ce luasa testimoniul de ma 
tariîate dala g mnasml, cara deia 1854 se 
transformase In gimnasiu da stat. 

Terminând caisul teologic, Nicolae 
Cristea a deveaii cànoelist tu can^elsm» con-
sistorulul diecesan din Sibiiu. Ia calitatea 
aceasta, In 1860, & suplinit tot timpul cât 
a foat episcopul Andrei baron de Şaguna 
la Ѵіѳза, la senatul imperial lamuiţic, pe 
secretarul cons;s:onal, Pfotxbincaiui Nicolae 
Popea, actualul episcop a' dieuesel Caiaa-
8(b şalul, care a însoţii pe episcopul An 
dreiu hiten de ŞBgaaa îa călătoria la Viena 

Dorul de a şi îomuiţi cunoştinţuie 'i a 
îndemnat ca în toamna anului 1860, p j iâagă 
cfinul de eancelist, să se înscrie şi la â a 
deroia de drept din Sibiiu. în Chtoruvrie 
1861, fe trimis de archidiecesă castimpen 
du de 300 fi. v. a. la Uaiversitatea din 
Lipaea. Nicolae Cristea în Lipssa, ря lâ g* 
amplificarea cunoştinţelor sale 'şi a dat si-
îicţţt, în sfereie profesorilor, cu cari In toate 
zilele era în contest, a 'i informa despre stă 
rilft rbm&oilor, ma ab s din Aastro-Uugada. 

Spre sfîrşitul scesta, şi ca atarilo ь-
linsa sâ r-j-irgă cunoscut'* şi în sfera mal 
la)g!, in anul şcol. 1862/3 Nicolae Cristea 
a intrat ca msœbm activ, în societatea ani 
versitară, caro so nu «ia „A'igemeiner \\тя 
seoaohaftlsch'or Verein*. Societatea fr* eon 
dusă de profesorul universitar Tuiek.m Z Her 
şi era constituită dinbi;b:»ţl de şcoaiă, con 
dutëtorï şi institutor In şcoala civile din 
Lipaca, dia universitari delà toate fscuHa 
ţile, In calitate de membru activ, is:êadai 
sëu, a disertat ta sinul societăţi*, dâid au 
ditofiior o s- h ţă a istoriei Românilor. Cu 
ocasiunea aeeaäta Bă au fie scăpată din ve 
dere o altă împrejurări'. Celebrul profesor 
de istorie H. de Traitschk?, atunci docent 

privat la Universitatea din Lipsea, a pro
pus un semestru întreg, patru ore ne së.i-
tëTiânâ, istoria Europsl din anii 1848 şi 
1849. Atmgô ad, la local eöu, şi evenimen
tele dia Transilvania, profesorul Treitshki, 
pe Români 'ia pus într'o lumină nefavora
bilă şi necorespanzëtoare adevëralal, aşa 
după cum era informat. Profesorul, auzind 
foarte greu, Nicolae Cristea într'o epistolă 
'i-a atras atenţiunea asupra inesactităţil in-
formaţiunilor ce le ara despre evenimantale 
transilvane din 1848—1849. 

Prof. Treitaehk3 a şi rect fi mt de pe 
catedră şi printr'o epistolă a mulţumit lui 
Nicola« Cristea că 'i a atras atenţiunea. 

R întors ia patrie, Nicola© Cristea în 
toamna anului 1863, fu instituit profesor 
supient îu secţiunea teologică şi pedagogică 
a seminarului Andreian. 

La stâruinţ b nemuritorului archia-
ріѳзор şi metropolis Andreii', Nicolae Cristea 
în Septomvne 1865 a lu^t asapră-'şl redac-
ţiunea ,T legrafulul român* şi ca nici unul 
dintre antecesorii sel, a purtat o 18 ani. La 
purtarea redatţiunil Nicolae Cristea nu s'a 
dec s. bit de antecesorii eël numai prin шд-
шёгці anilor, ci mai alss prin luptele cu 
greutăţile de tot felul. Dacă ar mal fi vorbi 
ş\ despre cum a purtat Шяоіаѳ Cristea re-
dacţiuiea „T«iegtafulal Român", testirnoniu 
mal s.gur şi mal vredaic de credinţa şi cars 
să fie m»I presus da testamentul marelui 
părinte sl bisericii, Anlreia b«oa de Si-
guaa, na se poate. Dar' si .Telegraful Ri
mán", esta o carta desch aă, care ѵй măr
turisi. 

Politisa eu care, vxêad neviôad, noul 
redactor trebuia acana să se ocape, 'i-а de
schis un orizent mal larg de activitate, ca 
mult ma! larg ca acela, Ia care era activ, 
când avea át> a face numai cu catedra. Ia 
orizontal acesta era Incudrdt terenul visţiî, 
sşa după cum îl presanta trebuinţele diversa 
ale popoarelor. Şi terenul acesta contem.-
plat m;l dcapro;ipe şi cu atanţ una nu sa 
piaSe altfel dejàt se presante o tabilS im
primată ca înălţime de cărăil şi printre a-
cöäie, cu numë.'dssi poveţ?. Coni'emp'ân 
du-le, para că ne şopteşte cineva şi ne în
deamnă zicând : cărările aceste trebuesc 
folosite. Sä nu mal stăaa locului îa ceea-ce 
neam ,pomenit , ci pe cărări înainte să 
mergem, adecâ să progresăm. 

Lică în 1866 a scris Nicolae Criatca 
articoll în „Telegraful Român", prin care 
chima atenţiaaea pabu^u'ul român asupra 
ia&enţiu' ilor sala. Njmuiţamit cu atâta, e'a 
pas şj a căulat după meseriaşii români din 
Sibiiu. Mii cu seamă a căutat după cei ce 
ştia, că îndemnaţi şi di dtasu!, dar' şi de 
alţi Roraâal eu z.l psntru neam s'aa fost 
decis a m fac-,) meseriaşi. A vorbit cu fie
care particular şi le-a deschis perspectiva 
de a înfiinţa o societata română d« mese
riaşi, pentru a lëmâné R-iwâïI şi ca me
seriaşi şi a na se lăsa se йз înghiţiţi de 
noianul meseriaşilor Btrăinî. 

Pa terenul politic !u patris schimbările 
provocaseră nedumeriri foarte considerabila. 
Nici o mirare, dacă între Români ы ventila 
chüstiunea atitadineflor politice, faţa cu 
schimbările şi faţă eu efectele schimburilor. 
Nieoke Cristea era рз partea acelora, cari 
ziceau că ori şi ande Românilor осазшаѳ 

' І І г ѵ і й Л î n v i n g ë t o a r e . 
Se scutură florile toamna, 

r Perzénda şl coloarea, parfumul 
; Şi iama sosind, cu zăpadă 

Acopere câmpul şi drumul... 

Şi razele cât se frămentă 
1 ! Cu gerul ce apele-'ncheagă... 1 

Ific; Şi sboară, se tângae vêatul... 
furii Şi tristă e lumea întreagă... 

M ^ U ^ Când grijea-ml depărta tot visul, 
Nădejdea mi-o sbultură vêatul: 

• î a ' O grea întristare më prinde 
h ud Puterea şi dorul legându ! . . . 
ci 
'* - Dat' trebue raza să-'nviBgă... ! 

St trebue iarna sâ scadă... I 
M<;I creşte-vor flori... Şi zefîre 
Găsi-vor culcuş tn livadă . . ! 
Ah simt, se des gheaţă... ! Slăbeşte 
Cu-'ncetul a iernii putere... 
...Mai repede sângele-mt curge: 
Curentul prin vinele mele... 

ie cai. 
junghic Ah vino, o vino tu dulce, 
pielei Tu rază de farmece plină: 
[Qajr*« Departă-o negura deasă 
pr̂ oroanaŞ* sufletul mi-1 Însenină...! 

iplaudf.fr̂  v i n 0 i t „ toger, menire 
iâ arof̂ Ce ai, să më scapi delà stlngerl.J 
rul, d^h vino iubită, tu care 

işti cea mai curată din îngeri...! 

Tu, care pa blândele braţe 
Porţi rozele cele mai albe,.. ! 
Ca ochii toi, zorile zilei 
Nu pot strălucire să аіЬз... 

O ѵІЕО-'ncălzeşîe mï vieaţa 
Căldură, lumină 'ntrupată...! 
Cu farmecul tëa — fericirea, 
Şi dulcele ei mii arată...! 

Dareril...? A ta sărutare 
De dragoste flie-l momentul... ! 
Cu raza ta, sfântă podoabă, 
Imbracă-mi-1 ceriul, pămontnl... ! 

Răsară a dragostei floare 
Ear de sub gheaţa topite . . ! 
Un cântec în suflat străbată 
Cu dulcea vieţii ispită...I 

Arad, 1902. Alexandru Acht. 

SENSAŢIA. 
— Schiţă americană. — 

De 
C. F. Brady. 

într'o seară caldă de August, un pu
blic mare se Îmbulzea tn „teatrul cel 
mal cercetat al Americel", aşa au numit 
şuierătoarele placate cafeneaua dia orăşe-
lnl X. Presa de zi a declarat deja, că seso-
nul e mort, publicul я plecat la bă! şi e 
gol tot ort şa!; dar t fluenţa ia spectacolul 

de'a „cel mal cercetat teatru din America" 
dovedea contrarul, mulţămită impresariu 
lui isteţ. 

Cu o deosebită grj5 şi cunoştinţi de 
oameni el a întocmit punctele din program. 
Dame, ale căror plastice frumuseţi le aco 
pereau abia nişte valori străvezii de oihi! 
curios», dansau fermecător la cântânle ne
grilor. Domni elegant! arargeaa prcducţ.uol 
neînchipuite de curagioäse, pe biciclete, 
fä ä şeaua; gimnastici şi gladiatori, cântă
reţi şi cântăreţe, clcwai, şi în urmă — o 
mică piesă teatrală. 

Producţiunea se apropia cu mare 
iuţeală căiie sfîrşit. Atunci eată anunţă 
arangerul păşirea pe scenă a »Miss Heien'-ul. 
Cortina se ridică şi se înfăţişează publicu
lui un parc parfumat. Dar cu grabă s'a 
micşorat lumina Iampeior, cum e datina 
la tragedii, ear din cna dintre loge o lumină 
mistică — zarea unul reflector — aiuncă 
lumină pe scenă, unde în zare apară o ti
li eră fetiţă, mititică. 

Aşa de mică, aşa drăguţă, aşa vie 
era copila, Uscat strigăte de suprindere se 
ai zlau în public. Eta îmbrăcată ca dansa
toare, tn tricou de coloarea corpului, ca bra
ţele şi umerii gol ; toată mititica abia să fl 
avut şase ani Cu degetele-I subţirele aruncă 
sărutări în public, şi face complimente de 
primadonă, nainte de a-'şl începe produc 
ţiunile. Apoi cu o mişcare grabtică începe 
dansul. Dar cu ce minunată artă ! cu ra<ă 
isteţime 1. . . Numai acum erump tn pebiu 
cu toată puterea strigatele surp hdereî şi 
tnsufleţirei. Femeile săreau de pe scaune 

«trigâ >d: ,Semăna mititică! ar trtbui să 
fia mal bine îa pat" I Sa auzia de printre 
z durii? binciioi*; şi strigatele se întreceau 
ca freneticele aplause. 

Strigătela da ,b:avo" începeau a ta-
ceta, când In colţul din dârăt al saleî sa 
observă deodată o mişcare. 

Ua bărbat se nizaia să 'şl facă dram 
printro publie. Eca un om înalt, ca o faţă 
simpatică, dar ochi I în >ê ctitori mărtuaseau 
marea lui agitaţie. 

De-odată s'a oprit in mijlocul publi
cului şi a strigat spre scenă: 

— Nelli, N d l ü . . . Dar nu më recu
noşti? Nellit... 

Şi cu mişcări vch.meute îşi întindea 
braţele spre copil. 

Vocea aceasta, din care sa simţea o 
iubire gingaş 1 şi frică tremurătoare a avut 
iefluinţa unul farmec asupra publicului. 
Aplausile şi „bravo'-urile au încetat ia 
moment şi ochi se îndreptară asupra omu
lui, care se îndoia spre copilă ca mişcări 
da îmbrăţişare. 

Mica artistă îl priveşte supriasă, apoi 
strg) deodată: 

— Tată ! tată ! . . . du-më de aici ! 
— Unde ţi e mama, scumpa mea mi

titică? — întreabă omu!. 
— A muţit, — lo.'şpunse copila şi 

manile şi la ridica Ia ochd-I inlăcrâmbţ. — 
Ce noroc, că mal bfht e&răţll Oh, du-ixë 
de aici.. . ia-më cu line I . . . 

— Da, micul mea odor ; numai decâ; 1 .. 
Tutăl a făjut noul încercări, să pă

trundă pân' la asana, doi servitori însă la 
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l ise dă pe teren legal să lupte pentra drep
turile naţionale, Û 3 legalitatea terenului şi 
contrare vederila noastre, Românii să nu 
tíee doa luptei. In consecuenţă era contrar 
pasivităţii. Pasivitatea după dmsul, ca şi 
după alţii, era o atitudine politică, egala cn 
moartea politică. De astfel de păreri a fost 
Nicola Cristea şi la Mereurea (1869) în con 
ftreisţa, despre care, Nicolae Cristea, la 
toate oeasiuniie se exprima hotărît că aceea 
nu se poate serios considera de expresiu-
nea poporului român. Confereuţa aceea 
zicea, a fost ceva improvisât şi n'a folosit 
decât şovinismul maghiar. 

După votare şi după ce s'a ştiut re
sultatul vot ri! In confereuţa mercureaoă 
Nicolae Cnstta a Întrebat pe unul dintre 
fruntaşii conferenţel, care-'l tntimpinase cu 
cuvintele: ,V'am învins*. „Aşa ѳ, dar' ştiţi ce 
aţi făcui?' , Am votat pasivitate*. .Foarte 
bine, dar'ce însemnează pasivitatea?* .în
semnează că cu suntem mulţumiţi cu ce au 
făcut Ungarii şi până când nu vor ţine cont 
de pretensiunile noastre nsţionsle, na vrem 
să ştim de dînşil*. „InsS dacă nu vor vrea 
să ţină cont, pasivism ce veţi face 1* „Ni
mica*. „ Aceasta o cred. Insă atunci ce în 
ţeles are pasivitatea? Pasivitatea este un 
fel de ultimat, cărui, dacă nu se ţine cont 
de pretensiunile ce au provocat-o, aie să 
urmoza, mai curând sau mal târziu, con
centrarea braţelor Înarmate cu puşH, ca fu 
nuri In urma urmebr păşirea pe teren. Şi 
nu se poată esopera cu euvêntal şi cu pa 
siwilaiea să se esopareze cu lupta în tâmp. 
Dacă aş şti, că sunteţi pregitiţi pentru ast-

. fel de pasivitate, aş intra şi eu In şirurile 
d-voastre, thiar şi eâr-d aş şti, că g'onţul 
cei dintâiu, care ar sbura din partea con
trară, m'ar culca pa mine la pSmâni*. 

pot fi acelea ridicate, fără ca, pe de o 
parte, să se înpreuneze printr'această restul 
locuitorilor, ear pe de altă parte, fură ca 
să devină problematică încheerea cunven-
ţiunilor comerciale... 

„Şi ve asigur, că eu, ca adevërat 
amic al agriculture!, doresc din toată inima : 
că nu sosească ziua în care să ne trezim 
că ostenelile şi silinţele gurernelor federale, 
şi ostenelile mele vincere şi cinstite pen
tru agricultură naufragiază, din causa lipsei 
de sprigin pentru înţeleaptă şi cumpătata 
atitudine a guvernului. Domnilor, ajutaţi-ne 
să nu poată ajunge acolo lucrurile. Daţi-ve 
silinţa, influenţaţi, ca la basa tarifului va
mal să stea un şir de bëtaie strîns închegat. 

Contele Biilow şi tariful german. 
La banchetul consiliului agricol, dat 

în Berlin acum câteva zile, cancelarul Bii
low a ţinut un lung toast, din care extra
gem partea esenţială, în următoarele; 

„Când eu îmi dau silirjţa ca să ajut 
înaintarea intereselor agricole, execut dorin 
tele şi intenţiunile impëratuluï, сагѳ foarte 
bine ştie, ce importanţa are agricultura 
din punct de vedere atât economic, cât 
şi militar şi social. Impëratul este în de
plină couglăeuire cu acea politică eco
nomică naţională, care dă fle căruia ce 
este al seu, suum cuique cu alte cuvinte, 
fie-caruî ram de pioducţmne, mal ales când 
are trebuinţă, atâta cât 'i-se poate da fără 
prejudicarea altor ramuri. Ştiu foarte bine, 
că numai inima bună in poiitică nu aduce 
nimic; dar guvernele federale au prevenit 
mult doriuţele agriculture!. Au făcut tot 
posibilul, pentru a se puté aduce o nouă 
lege vamală, care va aduce servicii foarte 
însemnate agriculture!. Guvernele federale 
sunt de acord, că vămile pe cereale, fixate 
de dinsele, marchează punctul până la care 

NOUTÂTÏ. 
ARAD, 10 Februarie n. 1902. 

Archiducele Francise Ferdi
nand la Petersburg. Vineri după 
amiaz la orele 3 Archiducele a sosit 
In capitala ţarilor. La gară a fost 
întimpinat de Impëratul Nicolae în-
cungiurat de mari duci al imperiului. 
Regimentul de ulanl al Archiducelul 
a făcut onorurile militare, ear musica 
a intonat imnul „Götter hal te". 

Delà gară Archiducele a tras la 
Anicicov, unde a făcut o visita vëdu-
vel împorătese Maria Feodorovna, 
apoi în palatul de iarnă a cercetat 
pe împërâteasa Aleyandra Feodorovna. 

Miniştri, principi şi consiliaril de 
ambasade s'au presentat Archiducelul 
Francise Ferdinand; ear archiducele 
a făcut visite tuturor marilor duci, 
însoţit de adjutantul general DoJgo-
rucki. 

Seara a luat masa la perechea 
imperială, ear apoi a asistat la re
présentera teatrală de gală din 
Eremitage. 

* 
Bem şi saşii. In 21 Martie vor fl 54 

ani de când mareşalul Bem, cu vestiţii lui 
militari saşi, bătând pe austriac! la Fekete-
halom, ca sunete de musieä şi primind orna 
giela consiliului săsesc, a însrat in Braşov, 
unde a locuit tn casa primarului. Saşi! s'au 
Înspăimântat, flindu-le frică de rësbunarea 
lui B.ni. MUrele beliduca însă a asigarat 
cetăţenii Braşovului, că nimâr ii nu i se Va 
face nimic. Presidiul societăţii aecue, s'a 
adresat către presbiterul evacgheîie săsesc 
cu rtige.ro sä i permită să sig leza cu tabla 
coruornoralivă casa in care a locuit Bem in 
1848 şi eara acum e proprietatea biaericeî 

evanghelice. Presbiterul la aceasta dorinţă 
a dat un rëspuns compîesant şi surprinzë* 
tor In situaţia politică de az': că îa-
suş! doreşte se ridice această tablă, 
din recunoştinţă şi pietate pentru Bem, 
care a scăpat Braşovul de nimicire. Cu o 
cale presbiteratul s'a invoit cu plăcere ca 
societatea secue să hotărască textul care 
se va scrie pe tablă. 

Petrecere. Societatea Acad. BOC.-lit. 
România Jună" are onoarea a Invita 

la petrecerea cu dans aranjată tn folosul 
Alumnealul Societăţii. 22 Februarie 1902. 
Hotel Continental II. Taborstrasse 4. Toiletă 
de bal. 9 oare. Bilet de dame 5 cor. bilet 
de domni 6 cor. Bilete se pot procura In 
21 şi 22 Februarie: .Grand Hotel" I. Kärat-
nerring delà 10—12 şi 2—6. 

100 000 dolari defraudaţi. -
Se scrie din California, că în oraşul Lo-
saugeles casierul băncii naţionale de acolo 
Fleichmann Henrich, după-сѳ 4 defrau-
dat 100,000 dolari, a fugit. Defraudatorul 
a avat în posseiune o cruce frumoasă. Pen
tru prinderea lui banca dă suma de 25000 
dolari. 

Prorocire. Intr'o şedinţă a socie
tăţii meteorologice din Potsdam, profeso
rul Dr. Hellman a declarat că vom avea 
iarnă grea puţin timp înainte de Paşti, la 
sfirşitul lui Martie st. n. sau la începutul 
Iu! Aprilie. 

Prorocirea aceasta concordă cu a Iu! 
Palb, care spune că delà 25—31 Martie 
st. n. vor fi viscole mari. 

• 

Statistică tristă. De-ună-zi a apă
rut o statistică Interesantă şi întristătoare 
în acel aş timp. 

Statistica aceasta arată că în anul 
trecut marea a înghiţit 1018 vase şi anume 
286 vapoare şi 732 corăbii cu pânze. Alte 
5255 vase au suferit stricăciuni însemnate 
Nu s'a putut stabili, însă până acum, nu 
mërul victimelor omeneşti. 

• 
Milionarii americani şi un 

prinţ. Ziarele străine aduc ştirea că cu 
ocazia vizitei prinţului Haerich în America, 
milionari! şi archituilionari! din Statele-
Unite s'au înţeles să den în comun un 
mare prânz în onoarea oaspelul imperial. 
Se spune că acest prânz va fi o minune 
Milionarii vor să arate gurmanzilor cum 
mănâncă un principe când e oaspele dom 
nitorilor... peste milioane. 

moment au iost lângă d şi i'au Bihi să 
stea localul ; рш, іаші 'şi-а pâră is locul, 
şi a grăbit şi ei întru ajutor. 

— Lăsuţi-rte! — sbieră omul. Vë 
spun că e copilul meu; şi eu o să-1 duc 
de-aicl ! 

Deodată s'a iumûiat localul. In acel 
moment apare na domn pe scenă; pe ati
tudinea lui se vede, că el e proprietarul. 
Şi a pus mâna pe umërul mice! dansatoare, 
apoi a strigat îu public: 

— Ce e? Ca scandal e acela acolo? 
Eu sunt impresariul Misa Helenc-l ; mamă-sa 
mie 'mia încrezute Copüa e bine nutrită, 
bine îubrăeaiă, e părtaşă urni îngrijiri bune; 
cine vrea mal mult de cât acensta? 

— Vreu Bă merg la tata! la tat&I— 
plâcgea mititica. 

— Vel şi v<ni cu mine, droga 1 — 
•trigă tatăl. 

— Щ ho! Pune-ţî pofîa, 'n cui iS-
spunde impresariul. 

Tatăl se îatoarse cu indignare către 
pnblic, care in decursul Intregel scene ascul
ta cu o supiinderu mută. 

— Domnilor şi Damelor! Nelli e co
pila mea... 

MamS-sa m'a părăsit; a fugit., doi 
ani nu rai-am \ezut copila., aici, azi, din 
Intémplare am retuaoscut'o... 

Un domn Înalt, o figură colosală, s'a 
ridicat atunci din réndul al treilea de scanne. 

— Să I dai copila căci altfel... Bra
ţele! înspăimântătoare i se întindeau spre 
scenă, 

Aguaţia ora generală; femeila plân
geau, e»r bărbaţi strigau: 

— Trebue redată mititica tatălui seu ! 
— D-Ta n'ai dreptul să ţi-o ţii! 
— Scandal! 
— Jos cu impresariul 1 Afară cu ell 
Laşul, a început a tremura de frică, 

ici colea se zăreau deja ţevi de revolvere 
între pumnii ridicaţi ; servitorii din sală, 
iute au lăsat pe tstăl, ear pianistul s'a 
ascuns după scaunul seu. 

In momentul acela proprietarul teatru
lui cere cuvântul. La signalul său a 'ncetat 
sgomotul. 

— Domnilor şi doamnelor 1 am auzit 
totul. 

.Variete" nu va răpi copilul nimărul. 
Apoi s'a întors către imprésario cu o 

mişcare poruncitoare, şi l'a măsurat cn o 
privire dispreţuitoare. 

— Numai de cât să redai copila dom
nului acestuia... Ear D-ta, te cară d'aicl ! 

Impresariul s'a strecurat Intr'o culise, 
ca un câne bătut. Copila a fost predată 
tatălui sëu. 

Scena a fost tn adevër sfâşietoare de 
inimă. Mititica a îmbrăţişat, strigând de bu
curie, gâtul tatălui seu, pe când Iacrimele 
ca şi isvoarele îl curgeau din ochi. 

— Iţi mulţumesc die directori a zis 
omul; vë mulţumesc tuturor! acum sunt 
fericit... 

Mulţimea 'i-a descis cale până la eşire 
şi aproape toţi se îmbulzeau după el lu 

stradă, pe când toată raîa rënma de 
strigătele mssjfl ţiîe da nedeseris, încât pe 
reţii vechi ameninţau cu surpare. De con 
tinuarea repr? sentaţiel nu mal puté fl nici 
vorbi*, drama care s'a înfăţişat înaintea pu 
bliculul, — tregedia nenorocirel unei familii, 
a şters cu totul impresia teatrală. 

Cu jumătate ciai mal târziu, în foier: 
- - El bëtrâne ; aceasta a succes bine, 

— zicea un bărbat brunet altuia, In care 
patera recunoaşte pa directorul. 

— Admirabil ! Minunat a fost aran-
giată şi predată complect de neînchipuit. 
Tu al lucrat cu o aieverată putere, îţi gra 
tuiez, bëtrâne! 

— Şi Nelli? 
— A fost surprinzătoare ! Mi-a stat|in 

loc şi mintea de ea ! 
— Zëu! era cât p'aci să 'ncep a 

plânge. 
— Actriţă născută; încă o să ne fle 

odor, copila aceasta. 
— Şi acume e dejaî ah, e deja? 
— Păcat numai, că această şarlatanie 

nu se poate întrebuinţa decât o singură 
dată. Ce sensaţie! 

— De ce ? mâne ti facem urmarea. 
— Al dreptate. Vino să bem una! 

Traducere de: Lia. 

Invenţie. Se anunţă din Madrid ci 
se constată dintr'un raport al unei comi
siunl compusă din ofiţeri de geniu că un 
comandant spaniol, anume Cervera, a in
ventat nişte nou! aparate de telegrafie fără 
sîrmă, cari au fost experimentate cu cele 
mai bune resultate între Spania şi Africa. 

Aparatele transmit 120 de litere tipă
rite pe minut. Guvernul spaniei a hotărît 
să stabilească aceasta noué telegrafie între 
peninsulă şi insulele Baleare. 

* 

Voiagioară renumită. Recordul 
voiagiuluï pare a aparţine unei americane 
din Indianopolis, d-na Crossley, care e de
cisă să întrieprindă al 101-lea înconjur al 
lumeî. 

Ea a străbătut Atlanticul de şapte
zeci de orï, a suit de douô-zecï de ori pi
ramidele Egiptului şi a visitai +oaie 
punctele interesante din cele doua em 

• 

Un om, care a trăit în 
veacuri. — Petre Penz, locuite 
Modos, a ej'ins o verstă foarte înaltă, 
a murit ajuns la versta de 103 ani. * 
murit numai în zilele trecute în coîâi 
Modos după o boală de abia o zi. ?i 
s'a născut în anul 1799, luna Decevrie, 
satul Katalinfalva, deci în veacul al 18-1 
şi a murit în veacul nostru, al 20-lea 

B I B L I O G R A F I E 
.Din Liturgica bisericel ort. romi 

manual cu ilusiraţiunî — pentru şc «. 
medii şi poporale, a eşit de eub tipar . ѳ 
poate procura delà Administraţiunea zu .iu-
lui „Tribuna Poporului". Preţul unul exem-
pari 60 fllert plus porto postai 5 fllerl. 

UI/TIME Ş T I R I . 
Proces contra Slovacilor. 
Beszterczebánya, 8 Februarie. Az 

s'a desbătut la tribunalul de aici ' 
cesul intentat lui Iosif Shultety, , 
slovac pentru calomnie contra „a 
ţibr". Numitul luptător slovac 
adecî arătare în contra fibirëul 
helyi Attila din T.-Sz.-Martin şi 
Ienö\ locotenent de gendarmi, tot d 
pentru-că în procesul ce l-a avut 
torul Pietor delà „Narodny Novin 
depus mărturie mincinoasă, nw 
îngreuneze posiţia celor 14 Slovaci, 
cari şi dame. Numiţii funcţiona) 
guri au pornit deci proces şi du 
lungă desbatere, la care au luat 
şi depidaţii naţionalişti slovaci, Sk 
a fost osândii la 1 lună temniţ-
suportarea spesetor. Condamnatul 
anunţat apel. 

Bruxsla, 9 Februarie. Kruger a 
mit delà Schalk-Burger ruport anuntênà 
tuaţia luptătorilor buri ea foarte bună. S 
încă 20.000 Buri sub arme şi din Capi 
li-se alătură întruna noui luptători. 

Londra, 9 Februarie. In septăm 
trecută Englezii au perdut 7 ofiţeri §• 
soldaţi; în spital au fost duşi 385; în 1 

trie au fost readuşi bolnavi 83 oficeri şi 
soldaţi. 

Red. respons. Ioan Russu Şiri™ 
Editor Aurel PopovicI B% 1 U 1 < • 

Inserţiunî şi reclan 

50 (c inc izec i ) de aeţir -e 
institutul „Tim'şiana" vend d i u 

liberă, toate la olaltă ori sepa ja 

Adresa venzătorulul se află 
administraţiunea acestei fol. 706 î ^ r . 
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.TRIBUNA POPORULUI" Nr. 20 

IHOREANA 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII SOCIETATE PE ACŢII IN ORADEA-MARE. 

C o n v o c a r e . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Bihoreana" societate pe acţil In Oradea-mare, conform disposiţiel §ulul 19 din sta

tute, se invita 

la a treia adunare generală ordinară 
•are se va ţinea tn Oradea-mare la 6 Martie 1902 st. n. la 10 ore înainte de ameazî tn localul institutului. 

Obiectele puse la ordinea zilei sunt următoarele: 
- 4 . . . 

1. Alegerea a trei scrutinători pentru actul de alegere, a trei membri pentru verificarea procesului verbal. 
2. Raportul anual al direeţiunel. 

/ 3. Raportul comitetului de revisiune despre examinarea oomputulul anual, a bilanţului şi a propunerilor pentru împărţirea profitului. 
/ 4. Stabilirea bilanţului anunl şi deliberare asupra Împărţire! profitului curat. 
/ 5. Fixarea preţului marcelor de présenta pe anul 1902. 

/ 6. Determinarea scopului spre care, la propunerea direcţiune!, este a se Întrebuinţa suma amintita în § u l 61 punctul f. 
7. Compunerea, respective primirea şi aprobarea statutelor fondului de pensiuni pentru funcţionarii institutului de credit şi economii ,Biho-

a" societate pe acţil In Oradea-mare. 
8. Alegerea a 10 membri In direcţiune, conform disposiţiel §§. 35 şi 36 din statute. 7 0 5 1 - 1 
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la următoarele dispoeiţiî din statute: 

^ § 24. Pentru folosirea dreptului de vot se recere, ca acţionarul su fie trecut ca proprietar al acţiilor sale în cărţile institutului cel puţin cu 
U înainte de adunare şi cu una zi înainte de aceasta să depună pe lângă revers la direcţiunea institutului, respective la loourie designate de di-
jne, acţiile sale, eventual şi dovezile de plenipotenţă. 
\ Acţiile depuse la locurile designate de direcţiune, se vor lua In considerare numai lncăt revers aiul despre depunere, cel mult tn ziua pré
p a r e adunării generale s'a depus la institut. 

în legătură cu disposiţiile § lul 29 din statute, avem onoare a notifica, că tn şedinţa plenară direcţională ţinută la 29 Ianuarie 1902, pentru 
ôrea, respective primirea acţiilor şi edarea documentelor despre depunere, s'a designat In acest an, respective au fost rugate institutele „Albina", 
Iria", .Silvania", „Economul", „Oraviciana, ,Patria" şi „TimişanaV 

O r a d e a - m a r e , 29 Ianuarie 1902. D i r e c ţ i u n e a i n s t i t u t u l u i . 

D e b i t . Contul Bilanţului. O r e d i t . 

« 21 Cassa In numerar 
\ 4 9 Giro C° la banca austro-ungară 

, 2 Capital neversat 
\ ö Cambii de bancă 

jsiv^ Descriere 
Cambii cu acoperire hipot. . . 
Credite hipotecare 

^ ^ t e d i t e de cont-curent . . . 
; f *; redite de efecte 
Ţcf iredite personale 

I \ a f ec te proprii 
^ f ' t o m o b i l e - . 
7 ^ fobiliar 

Г ^ с ѵ - ' 1 0 % descriere 
раг su ! D i v e r s e i conturi debitoare . . 

între Im 
№ un. 

v* o, 
{Partea 

? ^ e b i t . 

Cor. 984.683.57 
2.270 — 

3837.70 
383.77 

Cor. 

24 553 
618 

8.487 

fli. 
66 
54 
50 

57 982.413 
277.711 
185.05Г— 

21.302 
9.117 
6.941 
1.420 
5.058 

3.453 

2.484 

1.528.617 

40 

05 

93 

17 

82 

1 
4 

39 
r 
I 

29 
48 
38 ( 
51f 
36 

Capital social 
Fondul de réserva Cor. 

4 % interese n 

Fondul de reaervă pentru perderl . . 
Depuneri spre fructificare 
Deposite de cassa 4 . . 
Cambii reescomptate . . . . . . . 
Dividende neadicate 
Saldul intereselor transitoare . . . . 

12 355 30 
494.20 

Profit net. 

Cor. 
600.000 

12.849 
1.600 

631.164 
1.866 

216 369 
1.437 

16.473 
46.856 

1.528.617 

fli. 

50 

81 
63 

88 
55 
45 

82 

Contul Profitului şi Perderilor. C r e d i t . 

4° / 0 interese la fondul de réserva 
Interese de reescompt 
Interese după depuneri 

1 0 % dare după interese de depuneri . . ., . . 
Contribuţie - . . . . 
Salare 
Spese curente (tipărituri, porto luminat, încălzit etc.) 
Chirie 
Maree de présenta 
Descrieri 
Profit net 

Cor. 

494 
5.749 

30.523 
3.052 
8.838 

12.740 
5 063 
1.360 
2.468 
2.653 

46.856 

fli 

20 
83 
40 
33| 
08! 
_ j 
20 
!6 

77 
15 

119.799 42 

10 
Ь 
14 
18 
20 
16 
35 
23 

3 

Interese de la cambii de bincă 
„ cu acoperire hipotecară 

credite hipotecare 
„ pe efecte 

personale 

Я » 

• » 
» Я 

, „ „ cont curent 
я după capit. eloc. la alte inst. (70% s c u t - °e dare) 

Provisiune 
Interese de întârziere a acţionarilor 

Cor. 

76 0:9 
20 909 
15.205 

657 
636 

1.437 
1.796 
2.197 

938 

119.799 

fli. 

97 
74 
99 
98 
12 
70 
58 
08 
26 

42 

losif Diamandi m. p., 
prim contabil. 

Oradea-mare, 31 Decemvrie 1901. 

Dr. Corîolan Pap m. p., 
! director executiv. 

D i r e c ţ i u n e a : 
ЙеіМг Roman m. p. losif Vulcan m. p., Nicolau Zigre m. p., Moise Nyes m. p. 
taajnt/ preşedinte. v. preşedinte. 

^losif Moldovan m. p. Andrei Horváth m. p. Petru Pántya m. p. Dr. Nicolae Pop.ovlcï m. p. Antonia Palladi m. p. 

• i 
Subsemnatul comitet am examinat contul présent şi l-am aflat tn deplină regulă şi în consonanţă cu registrele institutului. 

Oradea mare, 31 Ianuarie 1902. 

Ui'- . 

muil Cicerone se a m. p. 
Comitetul de revisiune: 

Torna Pacala m. p., preşedinte. Sava Raicii m. p. Dr. Florian Duma m. p. Petru Popescu m. p. 
Tipografia „Tribuna Poporului" Ачгѳі Ророѵіяія Barcîstrm. 


